

民間兒童權利專員報告港府，得分不合格反映政府扶貧政策進展緩慢與力道不足

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

香港社區組織協會和兒童權利關注會發表新一份《民間兒童權利專員報告》，為政府過去一年的兒童扶貧表現評分，以總分 100 分計算，政府今年得分為 25 分，為歷年最高，但仍然不合格。團體稱讚政府有進步但工作進度緩慢，未能解決兒童貧窮問題。

香港社區組織協會與兒童權利關注會第 13 年發表兒童專員報告，訪問 2,000 名基層兒童會員，就房屋、醫療、教育等 10 個範疇的政府施政評分，每個項目佔 10 分，滿分 100 分，結果只得 25 分，較 2016 年的 15 分高 10 分，為歷年最高分，但整體分數仍然連續 12 年不合格。其中房屋政策得分最高，由前年的 0 分升至 5 分；至於社會福利、醫療服務和兒童貧窮政策方面都分別上升至 3 分；新移民及兒童權利立法方面各得 2 分；教育政策維持 4 分；政制、課餘託管和照顧無證兒童表現最差，只有 1 分。團體稱得分上升因政府推出幼稚園免費教育，以及改善低收入在職家庭津貼計劃，又為輪候公屋兒童家庭提供過渡房屋和社區房屋，但兒童貧窮方面未改善。再者，受訪兒童關注被歧視問題，認為政府未有改善。13 歲的黃愛玲來港 4 年，有親身經歷。團體促請政府修訂種族歧視條例，保障大陸新來港人士。

兒童權利關注組主席兼兒童權利專員黃孜杰表示，全港逾 100 萬名 18 歲以下兒童，當中至少 22 萬名兒童活在貧窮線下，現時兒童貧窮率達 22.6%，引申很多問題，包括學習機會不平等、無課餘活動資助及欠缺向上流動等。當中以跨代貧窮問題、兒童貧窮政策和街童、疏忽照顧兒童問題三方面最為嚴重。最多人關注房屋問題，包括社區設施不足、貧窮兒童居住籠屋、板間房和劏房問題嚴重，其次是教育問題，包括政府未全面推行十五年免費教育及學生資助保障不足等。黃批評政府扶貧政策進展緩慢，還有針對及關注兒童權利方面力道不足，他認為政府可再擺放心思、做多一點，並促請當局來年施政跟上社會步伐，針對分數。黃指低收入在職家庭津貼雖會改革，但申請的工資及工時仍有限制，不少基層勞工工時不穩定，或因開工不足而不符合申請資格。團體建議盡快落實普選特首及立法會，制訂扶貧政策，

消除跨代貧窮問題，並加快建公屋，為正輪候公屋兒童家庭提供租金津貼，及盡快就兒童權利公約進行本地立法工作，並希望明年成立的「兒童事務委員會」能擁有獨立性及具法定影響力，確保日後建議可落實，並應優先處理最迫切的房屋問題。

10歲讀小五的黃雄濤，與媽媽同住深水埗劏房，只有約100呎，月租4,000元，空間太少連做功課的地方也沒有，平時放學要留在學校做完功課才回家。他希望新一年能入住公屋、快高長大，出社會賺錢，和媽媽搬去一間大房子居住。9歲讀小四的楊雅靜與持雙程證來港的大陸母親韓女士同住旺角劏房，韓女士與香港人丈夫已離婚，不符合申請單程證資格，沒有身份證不能工作，只靠女兒4,700元綜援維持生活，扣除租金3,600元，只餘1,100元生活費，生活拮据，要靠拾紙皮幫補家計，雅靜亦無法報讀興趣班，讀小學四年來未曾參加過校內親子旅行。她希望新一年政府能放寬容許港人子女大陸父母申請來港，取得香港身份證，她便可以在港工作，自力更生。

資料來源：

2018年1月1日，明報新聞網，政府兒童扶貧獲評25分，歷年最高

<https://news.mingpao.com/pns1801011514742348434>

2018年1月1日，蘋果新聞，兒童組織評2017施政不合格

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180101/20261320>

2018年1月1日，成報，兒童貧窮率高企，社協嘆施策緩慢

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=56973>

2018年1月1日，昔日東方，港府施政「肥佬」，兒童專員批扶貧不力

http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180101/00176_043.html

2017年12月31日，香港電台，跟進兒童貧窮工作，政府獲受訪兒童歷來最高評分

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1372674>

2017年12月31日，香港電台，關注團體冀「兒童事務委員會」具法定影響力

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1372690>

2017年12月31日，有線新聞，社區組織發現青少年關注房屋問題

http://cablenews.i-cable.com/webapps/news_video/index.php?news_id=518843

2017年12月31日，now新聞，調查：政府扶貧步伐慢，表現不合格

<http://news.now.com/home/local/player?newsId=248781>